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На сучасному етапі в освіті відбувається розгортання інноваційних 
процесів. Особливого значення набуває проблема якості сучасної освіти та 
управління процесом її відстеження. Одним із шляхів вирішення цієї проблеми 
є впровадження в освітню систему моніторингу.  

Оксфордський словник визначає моніторинг як ретельне спостереження, 
контроль за роботою [1]. Термін “моніторинг” (від латинського слова monitor - 
застережливий) прийшов у педагогічну науку з екології та соціології. На 
сьогодні поняття моніторинг набуває більш широкого застосування. 

У педагогіці моніторинг – це форма збору, зберігання, обробки і 
розповсюдження інформації про діяльність педагогічної системи, що 
забезпечує безперервне стеження за її станом і прогнозування розвитку 
педагогічних систем [2]. 

Проблема якості освіти стала соціально значимою не лише в науковому, але 
і в практичному плані у зв'язку з інституційним аудитом шкіл і необхідністю 
стандартизованої об’єктивної оцінки якості реалізації варіативних 
загальноосвітніх програм, різнорівневого  і різнопрофільного навчання. 

Якість освіти є системний об’єкт управління і діагностики. Проблема якості 
освіти нерозривно пов’язана з проблемою якості людини, з її випереджуючим 
розвитком у системі освіти, що формує соціальний інтелект як фактор 
прогресивного розвитку суспільства. 

Моніторинг призначений не тільки для аналізу результатів діяльності 
освітньої системи, але й для активного впливу на якість її функціонування. 
Проблема моніторингу розглядається в наукових працях М. Берштадського, 
Н. Тализіної, А. Сологуба [3], О. Ляшенко і інших. Творчі знахідки вище 
зазначених авторів, в основному, присвячені теорії і практиці педагогічного 
моніторингу, а результати наших досліджень доводять пріоритетність 
управлінської діяльності у процесі розбудови інноваційної системи освіти. 
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Моніторингова система є ефективною стратегічною моделлю управління 
якістю освіти і реалізації освітньої політики держави. 

Особливої уваги потребує використання кваліметричного підходу, сутність 
якого полягає в оцінюванні якісних характеристик освітнього процесу та 
діяльності його учасників кількісними методами [4]. В основі побудови 
різноманітних кваліметричних моделей управлінської, педагогічної, учнівської 
діяльності покладено загальну структуру діяльності людини, що вміщує 
орієнтаційний, виконавчий та контрольно-коригуючий компоненти. Кожний із 
цих компонентів представляться через параметри та їх питому вагу в системі 
діяльності, показники, що мають певний ступінь вияву. 

Якість освіти визначається сукупністю показників, що характеризують 
основні аспекти освітнього процесу, його ефективність: 

• відповідність освіти вимогам часу, що характеризується переходом до 
високотехнологічного інформаційного суспільства; 

• відповідність навчальних досягнень учнів державним освітнім 
стандартам; 

• якість навчально-виховного процесу, що забезпечує рівень особистісного 
розвитку;  динаміка індивідуальних досягнень у самовизначенні, саморозвитку, 
самореалізації;  реалізація оздоровчої функції освіти, уникнення негативних 
наслідків; 

• позитивна мотивація навчання, готовність до пізнавальної діяльності; 
• якість управління освітніми програмами, що мають бути спрямовані на 

основну мету  системи освіти – забезпечити умови для всебічного розвитку 
учнів, виховання громадянина  демократичного суспільства; 

• готовність педагогічних кадрів до інноваційних процесів [5]. 
Внутрішкільне управління базується на основі використання системи 

локального моніторингу навчального закладу. Локальний моніторинг 
забезпечує широке включення в процес підготовки та прийняття управлінських 
рішень всіх суб’єктів навчально – виховного процесу, а також вдосконалення 
технології управління школою. Цьому також сприяє застосування показників 
цільових функцій управління навчальним закладом. 

Основні процедури моніторингу якості освіти включають якісний і 
кількісний аналіз й оцінку стану й результатів тестування, соціологічне 
опитування: статистичну обробку даних, аналітико-узагальнені висновки і 
оцінки. Моніторинг дає об’єктивну інформацію для прийняття управлінських 
рішень щодо удосконалення навчально-виховного процесу і якості управління, 
від чого залежить кінцевий результат освіти. 

Моніторинг може здійснюватися на основі критеріїв і показників якості 
освіти, які відповідають гуманістичній парадигмі, системному, програмно- 
цільовому характеру управління якості освіти.  

Системна діагностика якості освіти – це педагогічна діагностика, яка 
включає дидактичні, психологічні, валеологічні, соціально-педагогічні 
методики і процедури вимірювання якісних характеристик компонентів 
освітньої системи і всіх учасників освітнього процесу (учителів, учнів та їх 
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батьків). Системна діагностика являє собою аналітично-діагностичну модель 
аналізу й  оцінки якості освіти на всіх рівнях управління та функціонування 
освітньої системи  школи: шкільний рівень, внутрішньо шкільний рівень, 
предмет, клас, учитель, учні, батьки. Вона завбачає періодичний самоаналіз 
фактичного стану і кінцевих результатів на кожному ступені навчання за 
певними критеріями, показниками, методиками і процедурами обробки та 
інтерпретації даних. 

Без зворотного зв’язку не може бути розвитку школи і формування її іміджу 
в освітньому середовищу міста або села. Розробка програми розвитку школи 
включає аналітико-діагностичний етап, оцінку вихідного стану освітньої 
системи з позиції прогнозу кінцевих результатів. 

Аналітико-діагностичний етап складається із розв’язання ряду науково- 
методичних завдань: 

• моделювання нового образу випускника школи, інтегрального рівня його 
розвитку в процесі навчання і виховання; 

• виділення в моделі випускника тих показників, які можна виміряти 
доступними для школи діагностичними засобами; 

• проведення вимірювань, обробка і аналіз результатів, їх інтерпретація; 
• прийняття управлінських рішень, спрямованих на підвищення якості 

освіти в руслі програми розвитку. 
Основні напрямки моніторингових досліджень спонукають адміністрацію 

школи відстежувати педагогічну діяльність учителів, допомагати вирішувати 
питання – утруднення щодо здійснення навчально-виховного процесу з учнями, 
тобто корекційна робота буде виконуватися не тільки з учнями, але й з 
педагогічними кадрами.  

Оскільки моніторингові дослідження надають різноманітну інформацію 
стосовно багатьох аспектів  навчально-виховного процесу, рівня та якості 
освіти учнів, рівня педагогічної майстерності, професіоналізму  педагогічних 
кадрів, то їх ми розглядаємо як обов’язкову і найважливішу складову процесу 
управління  школою.  

Функціонування системи моніторингу засноване на таких загальних 
принципах: 

• узгодженість нормативно-правового, організаційного та науково-
забезпечення його складових частин;  об’єктивності одержання та оброблення 
інформації, що передбачає максимальне уникнення суб’єктивних  

• оцінок, врахування всіх результатів, забезпечення однакових умов у 
процесі перевірки якості підготовки для  всіх учасників дослідження;  

• комплексності дослідження різноманітних аспектів навчально-виховного 
процесу, оброблення та аналізу  одержаних результатів;  

• безперервності та тривалості спостережень за станом освіти;  
• своєчасності отримання, обробки та використання об’єктивної інформації 

про якість загальної середньої  освіти;  
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• рефлексивності, яка проявляється у відображенні якості результатів 
навчально-виховної діяльності,  здійснення самооцінки і самоконтролю;  

• перспективності запланованих моніторингових досліджень, спрямування 
їх на розв’язання актуальних  завдань розвитку школи;  

• гуманістичної спрямованості моніторингу – створення обстановки 
доброзичливості, довіри, поваги до особистості, максимально сприятливих 
умов, позитивного емоційного мікроклімату: неможливість використання 
результатів  досліджень з метою будь-яких репресивних дій; 

• відкритість та оперативність доведення результатів досліджень до 
відповідних органів управління, громадськості. 

Реалізація кожного принципу функціонування системи на різних рівнях 
його здійснення, як зазначає Т. Лукіна [6], має особливості, обумовлені цілями і 
задачами кожного рівня, метою проведення окремого дослідження. Так як 
педагогічний процес має цілісний характер, спостереження та оцінювання його 
передбачає комплексне всебічне вивчення його аспектів, використання 
комплексу критеріїв, способів і методів контролю. 
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